

从百业待兴到幸福安稳

——82岁归侨黄贵川眼中的雪峰60年

■本报记者 黄伟励 李想
通讯员 杨远水 苏鸿茹 文/图

“我在这里住了整整60年，这些年雪峰华侨经济开发区建设得越来越好，我们归侨的幸福感越来越强。”日前，在雪峰华侨农场建场60周年庆典上，82岁的老归侨黄贵川在家门口挂上了国旗，感慨万千。

60年前，黄贵川和首批印尼归侨坐着大客车抵达雪峰华侨农场。雪峰华侨农场初创立时，条件艰苦、百业待兴，归侨眷们凭借自己的双手，辛勤耕耘，并在这块土地上生根、开花、结果，过上了幸福安稳的生活。

一张照片记录三代奋斗史

“照片上笑得最开心的就是我了！”刚参加完庆祝农场成立60周年系列活动的黄贵川回到家中，指着客厅桌上那张被玻璃压着的、60年前拍的黑白相片陷入了沉思。

1960年，22岁的黄贵川和母亲、姐姐夫、弟弟妹妹6人，从印尼回到雪峰。“那时候我们家就六口人，后来认识了老伴陈秀玉，如今家族有20多人。”黄贵川告诉记者，归侨们回到祖国很是高兴，刚到农场便开始干农活，常常在田间休息时跳起欢快的印尼舞，也就留下了那张照片。

如今，黄贵川一家住在雪峰东区一栋三层的房屋，他们的全家福摆客厅，一旁还有他和老伴结婚50周年纪念时拍的“结婚照”。“我们一家三代和美美的！”黄贵川说，60年来他们一家靠着勤劳的双手，扎根雪峰，一步步改变自己的生活。

如今，黄贵川的大儿子在福州工作，小儿子黄宏城则在南安市侨乡小学任职，当一名教师，在雪峰华侨农场建场60周年庆典这天，黄宏城还被评为南安市优秀教师。两名孙女还在读书。

记者了解到，像黄贵川这样居住在雪峰，在雪峰安居乐业的归侨不止一户，60年来，在各级政府的帮助和归侨眷们的努力下，雪峰成了置业安居的新家园。

现在雪峰人口785人，其中印尼、越南归侨270人，侨眷256人，全年完成工商税收2461万元，固定资产投资2.91亿元，规模以上工业产值14.6亿元。

一栋房子开启幸福新生活

黄贵川60岁便退休了，现在的他



老照片和新婚纱印在了一起，黄贵川夫妇和儿子黄宏城边看边回忆自己和雪峰的变化。

每天看看电视，养养鱼逗逗鸟，门前种了不少花草，还常常和老伴出门散步，过着惬意的退休生活。

“刚回来那时，农场的人都住在一起，我们一家挤在十几平方米的土房子，条件很艰苦。”谈起60多年前在农场的生活，陈秀玉仍记忆犹新。她告诉记者，印尼常年气温高，初回农场时他们很不适应，特别是到了冬天没有热水，手指裂开浸了冷水很疼，也没有独立洗手间，都得去公厕排队。

60年前，黄贵川和陈秀玉成为“农民”，他们学着拿锄头、用簸箕、担扁担，在农场生活。

1978年，改革开放的春风吹遍祖国大地，雪峰的发展迎来了新的春天。农场兴办起了加工厂，由农业生产向工业经济转变，“后来我在基建队工作过，也在开发区的塑料厂上过班，那时候年轻肯干身体好，大家都叫我老黄牛。”黄贵川说，一家人生活的转变发生在1999年。

1999年，福建省政府在全省华侨农场启动“侨居造福工程”，对归侨的危旧房进行全面改造，黄贵川家就是其中之一。“现在我们住进了宽敞明亮的房屋，占地面积接近90平方米，有6个房间3个卫生间，一家人和谐共处。”

如今，在雪峰华侨经济开发区内，归侨们居住在雪峰东区、西区以及越侨新区，都是整齐规划的小楼房，家家户户门前种花。环境优美的雪峰，在泉州市环境卫生考评中连续6年在乡镇级排名第一。

一条马路见证农场大发展

黄贵川一家居住的东区便是雪峰路，是雪峰华侨经济开发区最早建成的道路之一，如今开发区内条条宽敞又硬化过的道路，是他之前想都不敢想的。

“刚到农场时只有一两条窄窄的道路，路上都是红泥土，我们穿着皮鞋都不敢踩下去。”陈秀玉笑着说，特别是下雨天泥泞不堪，他们干脆把皮鞋收起来，直接穿布鞋。

这些年，雪峰人发扬艰苦创业的开拓精神，努力建设自己的新家园，经济社会面貌发生了重大的历史性变化，实现了跨越式发展。

记者走在雪峰路上，道路两旁是高大的树木，挺立的路灯。东侧是归侨们居住的生活区，西侧是老年人活动中心和篮球场，侨乡小学和幼儿园建设得越来越完善，雪峰工业区也在崛起，越来越多的企业入驻雪峰。

不仅如此，雪峰华侨经济开发区的各项建设稳步推进。雪梅大道主干道、康洪二路、纵一路次干道建设，总投资3750万元3个项目已建成通车，如今康洪二路东段二期正在建设中。

“我们的生活条件越来越好，农场的退休职工退休金从150元升到3000元。”黄贵川说。

一支印尼舞舞出归侨新风情

每天上午8时30分到10时，雪峰老年人活动中心二楼格外热闹，20多名雪峰玫瑰舞蹈队的队员们都会到此处跳舞，广场舞、印尼舞表演接连上演。

“我们老年人每天在一块跳舞，很开心！”印尼归侨戴雪玲每天和一群老姐妹排练，此次雪峰华侨农场建场60周年庆典上，还献上了广场舞表演。

“跳舞是为了健身，也是为了传承印尼文化。”雪峰玫瑰舞蹈队队长洪月兰介绍，舞蹈队大多是农场退休的老职工，一半是印尼归侨，“我是2岁来到雪峰，印尼舞跳得不如我的姐姐，我也学会了广场舞，两种文化都影响着我们”。

“老人组建了印尼归侨风情歌舞表演队，我们利用现有老年人活动中心、文体广场、运动设施，让中老年人积极开展篮球、汽排球、足球、拔河、登山、猜谜等健身娱乐活动。”雪峰开发区负责人介绍，各地归侨的文化被保留下来，老年人的生活更加丰富。

如今，黄贵川和陈秀玉依旧习惯喝印尼咖啡、制作印尼美食，侨二代黄宏城和父母在家仍用印尼语言沟通，他的闽南话也十分流利，他也热爱闽南美食，了解闽南风俗，“我父母和侨二代、侨三代已经完全融入雪峰了，雪峰令我们归侨的幸福感越来越强。”黄宏城说。

省新推进房屋安全隐患大排查

本报讯（通讯员 吴文彬 记者 赖香珠）连日来，省新镇重点聚焦排查、整治、督促指导、舆论宣传等工作，按照“边摸底、边排查、边整治”的工作思路，持续推进房屋安全隐患大排查大整治，对存在重大安全隐患的房屋第一时间做到“一清、二标、三整改”。

截至目前，全镇共排查房屋12671栋，已委托房屋鉴定36栋，已出具鉴定报告19栋，存在安全隐患25栋，拆除各类存在重大安全隐患的房屋25栋，面积11647平方米。



新闻集装箱

◆ 15日，洪濑镇召开秋冬季新冠肺炎等重点传染病防控知识讲座，镇流调队员、各村（社区）副书记、村级流调协查队员、村级消杀队员、相关医务人员等200多人参加。

（记者 黄俊涛 通讯员 侯翠娥）

◆ 近日，金淘供电所发现金淘镇南丰村村道两边缺少维护、杂草丛生、部分杂树树枝茂密，还有淤泥滞留道路中间，严重影响学生和附近村民的交通安全，便组织支部“海丝之光”共产党员服务队6位党员和2位入党积极分子对公路进行打扫，消除了道路交通安全隐患。

（通讯员 李超庆）

◆ 今年8月底至9月上旬，南安市人社局与市公安局、文体旅局、市监局对全市娱乐场所开展了集中整治非法使用未成年工联合执法专项行动。共检查娱乐场所8家，指导督促用人单位切实加强劳动合同管理，依法规范用工，对发现非法使用童工及未成年工的行为，将严格依法行政处罚。

（通讯员 洪德育 记者 洪丽燕）

乡贤充当“领头雁”，村民纷纷响应 英东村走马墩道路宽敞了 出行更便捷了

■本报记者 吴晓艳 黄奕群
通讯员 洪小燕 文/图

一条条通村公路蜿蜒平整，一盏盏节能路灯矗立两旁，一幢幢民居简约宜人，一个个活动广场充满生机……近日，记者来到英都镇英东村走马墩，仿佛走进了一幅乡村田园画中。

在村民洪本注的记忆中，走马墩最开始的村道是土路，坑坑洼洼。尽管后来修了水泥路，但还是很狭窄，经常有过往车辆发生剐蹭。加上排水设施不完善，一到下雨天就容易积水，形成内涝，村民出门脱鞋走更是常有的现象。“以前我们这娶新媳妇，还有一个特别的要求，挑得了重担走得路。”

在走马墩通往阀门基地的村道上，“黑白分明”成了道路的一大特色。中间近4米宽“泛黑”的是以前的旧路，而两旁“显白”的则是拓宽出来的新路。路面不仅宽阔平坦，还干净整洁。两边的道路边上，还有崭新的路灯排列开来。

“道路是最近才修好的，变化可大了。”家住附近的洪阿伯告诉记者，以前道路只有4米宽，现在拓宽到了8米，每天看到车来车往的，一点都不拥挤。村里装了路灯，晚上出来散步的人也多了。

“除了道路拓宽外，村里还做了排水管网建设。以前周边的农田一下大雨就被淹，现在不仅是解决了雨天积水、排污较差的问题，对农业生产也很有利。”洪阿伯说。

“走马墩的道路硬化、亮化和排水管网建设都是由村里的乡贤带头组织的。”英东村村干部洪昆



英东村不仅扩宽道路，还安装节能路灯，方便村民出行。

炼说，今年6月，走马墩村民自发成立基金，乡贤们将疫情期间，积极响应移风易俗号召节约下来的钱捐出，共有24.1万元，用于硬化、亮化道路和排水管网建设，解决了14组、15组、16组、17组村民共1000多人的出行和生活排水排污问题。

“我从外面返乡，看到家乡的道路确实比别的地方落后不少，看了让人心急。”乡贤洪金顶说，要致富就得先修路，于是村里的乡贤们经过探讨决定对村里的道路进行拓宽。

“我们发动号召，村里乡亲们也很支持，前后捐了40多万元。”洪金顶说，三段路面拓宽总共就200多米长，加上亮化、排水管网建设等，总共花费40多万元。

村民们的支持并不仅仅在金钱上。洪金顶告诉记者，不少村民

还将自家的阳台拆了，用来修路，以前道路边上种植的蔬菜也清理掉了。也有的村民看见道路修好后，觉得自家门前的黄土影响了整洁，特意购置了瓷砖准备贴上。

“为了修路，村书记还将自家的四层楼拆掉了三层，把靠近路边的墙壁往里移了2.5米。”洪金顶特意拿出以前的照片给记者看，与现在的宽敞不同，原本的道路十分狭窄，两车相会很难通行。

“不论是乡贤还是村书记，都起到了带头作用，引导村民推进移风易俗，将村庄往好的方向发展。”洪金顶说，村里还充分发挥乡村优秀党员、村民代表、乡贤、道德模范等“领头雁”作用，将村里的321个露天旱厕全部清除。村民积极响应移风易俗，把不办、简办红白喜事的资金节约下来，投入家乡的建设。

福建省应急设备商会与福建省云南商会缔结友好联盟签约仪式举行

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 陈焕元）16日，福建省应急设备商会与福建省云南商会缔结友好联盟签约仪式在南安市闽消工业园举行。南安市委常委、统战部长吴跃达参加活动。

随后的座谈会上，福建省应急设备商会会长陈金聪介绍了福建省应急设备商会成立背景，以及闽消工业园的发展情况。经过多年的发展，闽消工业园已经集齐了消防、通风、阀门、卫浴、电子等五大领域，形成产业一条龙、一站便捷消费。

福建省云南商会会长杨彬表示，此次福建省云南商会与福建省应急设备商会签署了《关于缔结友好联盟协议书》，标志着两个商会之间的合作与发展步入了全新阶段。福建省云南商会成立于2018年5月，会聚了许多在福建创业发展的云南人，受福建人（南安人）“爱拼敢赢”的精神特质影响，纷纷在福建、南安这片热土投资创业，落地生根。

南安是民营经济大市，为广大在南安的云商人提供了良好的创业和生活环境。据不完全统计，目前在南安的云南人近2万人。当前，泉州云南商会正在筹备中，会址将设在南安，希望南安党委政府和有关部门一如既往地关心和支持云南乡亲。

洪梅开展“全民反诈”宣传活动

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 黄耿鑫）16日，洪梅镇综治办联合镇团委、计生协会、洪梅派出所、仁炳中学等单位举办“全民反诈”进校园宣传活动。

活动中，洪梅派出所三级警长黄华星讲解了反诈骗知识，并通过PPT课件，图文并茂地展示了真实的电信诈骗案例，同学们听得津津有味，认真做笔记。课后，工作人员向学生发放了反诈宣传单，还向每人发放防范电信诈骗告知书，进一步增强对电信诈骗的认识。

本次宣讲活动加深了学生对防范电信诈骗的认知和了解，进一步增强对类似安全问题的防范意识。

泉州市燃气行业从业人员(南安)培训开班

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 陈妙林）昨日，2020年泉州市燃气行业从业人员（南安）培训班在南安工业学校开班。

此次培训由南安市城市管理局和泉州市燃气培训中心联合举办，来自南安、安溪、石狮、晋江等地150多人参加培训。参加培训的学员为安全生产管理人员、运行维护和抢修人员、瓶装燃气送气工等。培训内容包括城镇燃气法律法规、安全用电常识、城镇燃气基础安全知识等。

据了解，南安市目前经审批的、正规液化气供应点有153家，已铺设的市政中低压天然气管道800多公里。

南安市城市管理局燃管站负责人告诉记者，燃气和电力、汽油一样，是民生领域十分重要的能源。2019年，南安市液化石油气销售量为28358吨，天然气销售量41832万立方，且数量多年来稳步增长。可以说，燃气是一个发展壮大的行业。燃气行业的发展还需要有更多的人员加入，不管是安全生产管理人员、瓶装燃气送气工，还是管道运行维护和抢修人员。“希望通过培训，规范行业准入，吸纳更多的具备专业知识和技能的人员，提升从业人员的整体专业水平。”

据了解，这150多人经过培训后，将在17日分批进行考试，考试通过将获得相应的从业资格证。

遗失声明

泉州工程职业技术学院，统一社会信用代码123500003995736436，不慎遗失事业单位法人证书正本，现声明作废。

泉州工程职业技术学院
2020年9月17日

遗失声明

南安市梅山镇苏文辉服装店不慎遗失南安市市场监督管理局于2020年2月26日核发的营业执照副本，统一社会信用代码：92350583MA33K9FT1Y，现声明作废。

南安市梅山镇苏文辉服装店
2020年9月17日

遗失声明

南安市美林傅金菊小百货店不慎遗失南安市市场监督管理局于2020年3月11日核发的个体工商户营业执照正、副本，统一社会信用代码：92350583MA33LPP071，现声明作废。

南安市美林傅金菊小百货店
2020年9月17日